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ΕΡΩΤΗΜΑ 1 
 

1) Ο αριθµός των µηδενικών στοιχείων είναι: 
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2) Το µέγεθος του πίνακα B πρέπει να είναι:  
Β(x)  µε 0
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3) Προκειµένου να βρω τη loc(n,b,i,j) χωρίζω οριζόνται τον πίνακά µου στις εξής περιοχές: 
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Θεωρώντας πολύ µεγάλο n σε σχέση µε το b τότε στη γενική περίπτωση η loc(n,b,i,j) δίνεται 
από το τύπο που ακολουθεί. Σε αντίθετη περίπτωση όπου το b είναι Ο(n), τότε κάποιες από τις 
περιοχές που αναφέρθηκαν επάνω αλληλοεπικαλύπτονται ή δεν υπάρχουν, οπότε η loc(n,b,i,j) 
προκύπτει από το γενικό τύπο µε αφαίρεση των κατάλληλων όρων. 
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ΕΡΩΤΗΜΑ 2 
 
Θεωρούµε ένα πίνακα Α διαστάσεων nxn.  Για την εύκολη διάσχισή του κατά 
γραµµές όπως δείχνει το σχήµα, τα στοιχεία έχουν τοποθετηθεί σε ένα µονοδιάστατο 
πίνακα Β, σύµφωνα µε τη σειρά που εµφανίζονται στη διάσχιση. Ζητείται να δώσετε 
σε Pascal, C ή σε αριθµητική έκφραση τη συνάρτηση απεικόνισης loc(n,i,j) , η οποία 
προσδιορίζει τη θέση του στοιχείου Α[i,j] στον πίνακα Β.  ΠΡΟΣΟΧΗ: Η διάσχιση 
γίνεται σύµφωνα µε την πορεία που δείχνουν τα βελάκια.  Ξεκινάει από κάτω και 
εναλλάσσεται από γραµµή σε γραµµή. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Προτεινόµενη Λύση: 
 
Έστω ότι µας ζητείται το στοιχείο του πίνακα στην θέση [i,j]. Αυτό σηµαίνει ότι θα 
πρέπει να περάσουµε τις πρώτες (n-i) γραµµές (ξεκινώντας από το τέλος), και µετά να 
βρούµε το j-οστο στοιχείο από την γραµµή i. Αν η διάσχιση της i γραµµής είναι από 
τα δεξιά προς τα αριστερά τότε χρειαζόµαστε το j-οστο στοιχείο από το τέλος της 
αλλιώς αν η διάσχιση της i γραµµής είναι από τα αριστερά προς τα δεξιά τότε 
χρειαζόµαστε το j-οστο στοιχείο από την αρχή της.  Το πώς διασχίζονται οι γραµµές 
φαίνεται παρακάτω: 
 
Αν n άρτιος και i-γραµµή περιττή τότε η διάσχιση είναι από αριστερά προς τα δεξιά     
Αν n άρτιος και i-γραµµή άρτια τότε η διάσχιση είναι από δεξιά προς τα αριστερά     
Αν n περιττός και i-γραµµή περιττή τότε η διάσχιση είναι από δεξιά προς τα αριστερά     
Αν n περιττός και i-γραµµή άρτια τότε η διάσχιση είναι από αριστερά προς τα δεξιά     
 
Το πρόγραµµα σε C που υπολογίζει το loc(A,i,j) είναι το εξής: 
 
Unsigned int loc(unsigned int i, unsigned int j, unsigned int n) 
{ 

unsigned int k; 
 

k= n*(n-i); 
if (n%2==0) 
{ 

  if (i%2= =0) 
   k=k+(n-j) 
  else 
   k=k+j; 



 }    
else 
{ 

  if (i%2= =0) 
   k=k+j 

 else 
   k=k+(n-j); 

} 
return k; 

} 
 
 
 
 
 
 
 
 


